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Ραρατθρώ τισ εικόνεσ του ςχολικοφ βιβλίου και μελετώ τισ 

πθγζσ  

 

 

1. Ο αετόσ ιταν το ςφμβολο τθσ 
δφναμθσ του Ρωμαίου 

αυτοκράτορα. 
 

Ο αετόσ ιταν το ςφμβολο τθσ ρωμαϊκισ λεγεϊνασ. Παριςτανόταν πάνω 

ςτισ ρωμαϊκζσ ςθμαίεσ με τα φτερά ανοιχτά, κρατϊντασ ςτα νφχια του 

τον κεραυνό. 

 Ο αετοφόροσ, αυτόσ δθλαδι που μετζφερε τθ ςθμαία ιταν και 

επικεφαλισ όλθσ τθσ λεγεϊνασ. Ο αετόσ διατθρικθκε ςαν ςτρατιωτικό 

ςφμβολο και κατά τθν αυτοκρατορικι περίοδο, και μζςα από αυτιν 

πζραςε ςτο Βυηάντιο, κακϊσ και ςτθν Μεςαιωνικι και νεότερθ Ευρϊπθ. 

Ακόμθ, είναι γνωςτό πωσ οι Ρωμαίοι αυτοκράτορεσ πίςτευαν ότι μετά 

τον κάνατό τουσ θ ψυχι τουσ ςε ςχιμα αετοφ πετοφςε από τθν γθ ςτον 

ουρανό. 
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2. «Οι Ρωμαίοι δεν υπζταξαν μόνο κάποια μζρθ, αλλά ολόκλθρθ τθν οικουμζνθ. 
Απλώνονται ςε μια ζκταςθ, που ξεπερνά όλα τα κράτθ και ζτςι δεν φοβοφνται 
κάποιο μελλοντικό ανταγωνιςμό».                      

 Πολφβιοσ, Ιςτορίαι 

 

Οι Ρωμαίοι με περθφάνια ονόμαηαν τθ Μεςόγειο mare nostrum «θ 

κάλαςςά μασ », κακϊσ όλεσ οι χϊρεσ γφρω από τθ Μεςόγειο είχαν γίνει 

ρωμαϊκζσ επαρχίεσ. Οι Ρωμαίοι μποροφςαν να ελζγχουν όλουσ τουσ 

καλάςςιουσ εμπορικοφσ δρόμουσ και όπωσ αναφζρει ο Πολφβιοσ δεν 

είχαν να φοβοφνται καμία άλλθ δφναμθ. Είχαν γίνει κοςμοκράτορεσ. 

 

φγχρονοσ χάρτθσ των κρατών τθσ Μεςογείου. 
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3. Ανδριάντασ του αυτοκράτορα 

Αυγοφςτου (Μουςείο Βατικανοφ). 

Οι Ρωμαίοι ςζβονταν τον αυτοκράτορα τόςο που τον λάτρευαν ωσ κεό. 

 

 

Ο Γάϊοσ Οκτάβιοσ (63 π.Χ. - 14 μ.Χ.) ιταν ο πρϊτοσ Ρωμαίοσ 

αυτοκράτορασ. Κυβζρνθςε τθ ρωμαϊκι Αυτοκρατορία από το 27 π.Χ. 

μζχρι τον κάνατό του το 14 μ.Χ. Ήταν ανιψιόσ του Ιουλίου Καίςαρα, ο 

οποίοσ τον υιοκζτθςε και μετονομάςτθκε ςε  Γάϊοσ Ιοφλιοσ Καίςαρ 

Οκταβιανόσ. Σο 27 π.Χ. πιρε τον τιμθτικό τίτλο «Αφγουςτοσ» ( augustus 

ςθμαίνει «ςεβαςτόσ» ςτα λατινικά). Ήταν ο προςτάτθσ τθσ παράδοςθσ 

τθσ Ρϊμθσ αλλά και προςτάτθσ των γραμμάτων. Μετά τον κάνατό του 

κεοποιικθκε και τα ονόματα «Καίςαρ» και «Αφγουςτοσ» ζγιναν τίτλοι 

για τουσ επόμενουσ ρωμαίουσ αυτοκράτορεσ. 

 

Η περίοδοσ που κυβζρνθςε ζμεινε γνωςτι ωσ pax romana (ρωμαϊκι 

ειρινθ). Ήταν θ μεγάλθ περίοδοσ ςχετικισ ειρινθσ. Διιρκεςε περίπου 

από το 27 π.Χ. μζχρι το 180 μ.Χ.. Παρά τον όρο, θ περίοδοσ δεν ιταν 
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χωρίσ ζνοπλεσ ςυρράξεισ, κακϊσ οι Αυτοκράτορεσ ςυχνά ζπρεπε να 

καταπνίγουν επαναςτάςεισ. Επιπλζον, τόςο ςυνοριακζσ αψιμαχίεσ όςο 

και κατακτθτικοί πόλεμοι ζλαβαν χϊρα αυτι τθν περίοδο. Ο Σραϊανόσ 

ζκανε ςειρά εκςτρατειϊν εναντίον των Πάρκων, ενϊ ο Μάρκοσ 

Αυριλιοσ ξόδεψε ςχεδόν όλθ τθν τελευταία δεκαετία τθσ εξουςίασ του 

πολεμϊντασ Γερμανικά φφλα. 

Κακϊσ, όμωσ, το εςωτερικό τθσ Αυτοκρατορίασ ζμεινε ουςιαςτικά 

ανζγγιχτο από πολζμουσ, θ Pax Romana ιταν μια περίοδοσ ςχετικισ 

θρεμίασ, ςτθν οποία θ Ρϊμθ δεν υπζςτθ οφτε μεγάλουσ εμφφλιουσ 

πολζμουσ, οφτε ςοβαρζσ ειςβολζσ. Κατά τθν περίοδο αυτι το Ρωμαϊκό 

εμπόριο άνκιςε, ανεμπόδιςτο από πειρατζσ ι εχκρικά ςτρατεφματα. Η 

Pax Romana ζλθξε το 180 μ.Χ. με τον κάνατο του Μάρκου Αυριλιου 

 

τθν εικόνα του ςχολικοφ βιβλίου  βλζπουμε τον  Αφγουςτο τθσ Πρίμα 

Πόρτα, μια από τισ διαςθμότερεσ απεικονίςεισ του πρϊτου 

αυτοκράτορα τθσ Ρϊμθσ. Βρζκθκε ςτθ Βίλλα τθσ ςυηφγου του, Λιβίασ, 

και ςιμερα φυλάςςεται ςτο Μουςείο του Βατικανοφ. 

 

Ο αυτοκράτορασ Αφγουςτοσ (63 π.Χ. - 14 μ.Χ.) 
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4. «Πλοι οι δρόμοι οδθγοφν ςτθ ώμθ» 

 

Στα χρόνια ακμισ του ρωμαϊκοφ κράτουσ καταςκευάςτθκε ζνα πυκνό 

δίκτυο δρόμων, που ζνωνε τθν πρωτεφουςα με όλεσ τισ περιοχζσ τθσ 

αυτοκρατορίασ, τισ μεγάλεσ πόλεισ και τα λιμάνια. Ζνασ από αυτοφσ 

ιταν θ Εγνατία Οδόσ. Ξεκινοφςε από το Δυρράχιο, περνοφςε από τθ 

Βζροια, τθν Ρζλλα και τθ Θεςςαλονίκθ και κατζλθγε ςτο Βυηάντιο. 

Τουσ δρόμουσ αυτοφσ χρθςιμοποιοφςαν κυρίωσ ο ςτρατόσ, οι ζμποροι 

και οι αγγελιοφόροι. 

 

4.1. Οι ρωμαϊκοί δρόμοι 
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Η Via Egnatia (Εγνατία οδόσ) ιταν ο άξονασ που ςυνζδεε τθ Ρϊμθ με τισ 

κτιςεισ των Ρωμαίων ςτθν Ανατολι.  

Ονομαηόταν και Via Militaris, δθλαδι ςτρατιωτικόσ δρόμοσ, γιατί 

εξυπθρετοφςε πρϊτιςτα τισ ανάγκεσ του ςτρατοφ, το κρατικό 

ταχυδρομείο και τουσ αξιωματοφχουσ του κράτουσ.  Παράλλθλα όμωσ 

χρθςίμευε και για τθ διακίνθςθ εμπορευμάτων κακϊσ και τθ 

μετακίνθςθ ταξιδιωτϊν. Για να ταξιδζψει ζνασ πολίτθσ ςτθν Εγνατία 

ζπρεπε προθγουμζνωσ να ζχει εξαςφαλίςει άδεια μετακίνθςθσ 

(Diploma). Κατά μικοσ τθσ Εγνατίασ οδοφ υπιρχαν διάφοροι ςτακμοί 

για ξεκοφραςθ και ανεφοδιαςμό, πανδοχεία κακϊσ και ςτακμοί 

ελζγχου, φυλακζσ κλπ. 

Δεν είναι γνωςτό πότε ακριβϊσ καταςκευάςτθκε θ αρχαία Εγνατία. Ο 

δρόμοσ πρζπει να ζγινε τμθματικά και να ολοκλθρϊκθκε μεταξφ του 

146 π.Χ, και 118 π.Χ., ςφμφωνα με τισ πλθροφορίεσ του Πολφβιου και 

του ιςτορικοφ τράβωνα.   
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Η αρχαία Εγνατία, ςτουσ Φιλίππουσ. 

 

 

 

φγχρονοσ χάρτθσ τθσ Εγνατίασ Οδοφ . 
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5. ε περιόδουσ ειρινθσ ο ρωμαϊκόσ ςτρατόσ εργαηόταν και βοθκοφςε να 

καταςκευαςτοφν δρόμοι, γζφυρεσ, λιμάνια και αρδευτικά ζργα. 

 

Οι Ρωμαίοι είχαν τελειοποιιςει πολφ τθν τζχνθ τθσ οδοποιίασ. 

Καταςκεφαηαν δρόμουσ πάνω ςε αναχϊματα κι ζχτιηαν γζφυρεσ για να 

περάςει ο δρόμοσ, χωρίσ να εμποδίηεται θ απορροι των νερϊν τθσ 

βροχισ. Αρχικά ζςκαβαν μια τάφρο και ςτερζωναν τισ πλευρζσ τθσ με 

μεγάλεσ πζτρεσ. Ιςοπζδωναν τθ βάςθ του χαντακιοφ κι ζςτρωναν άμμο 

με αςβζςτθ. Πάνω ς’ αυτό τοποκετοφςαν το Statumen, πζτρεσ δεμζνεσ 

με κονίαμα ι πθλό. Σο δεφτερο ςτρϊμα ιταν το Rudus, μικρζσ πζτρεσ 

και ςπαςμζνα κεραμίδια για να αποςτραγγίηουν το νερό. Ακολουκοφςε 

το Nucleus, από άμμο και χαλίκι. Η τελικι επίςτρωςθ ιταν πλάκεσ ι 

πζτρεσ τοποκετθμζνεσ ϊςτε να ςχθματίηουν μια ςχεδόν ςυνεχι 

επιφάνεια, πιο γνωςτι ςε μασ ωσ καλντερίμι. Οι ςθμερινοί 

αυτοκινθτόδρομοι ακολουκοφν τθν ίδια περίπου διαςτρωμάτωςθ. 
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6. Οι αγγελιοφόροι - ςκυταλοδρόμοι 

 

Οι ταχυδρομικζσ υπθρεςίεσ των ωμαίων ιταν πολφ καλά οργανωμζνεσ. Σε κάκε 

μεγάλθ οδό υπιρχαν ςτακμοί με ξεκοφραςτα άλογα. Οι αγγελιοφόροι άλλαηαν τα 

κουραςμζνα άλογά τουσ και ςυνζχιηαν το ταξίδι τουσ μζχρι να ςυναντιςουν τον 

επόμενο ταχυδρόμο, που τουσ περίμενε για να μεταφζρει τθν αλλθλογραφία. Με 

μορφι ςκυταλοδρομίασ, οι ζφιπποι αγγελιοφόροι μετζφεραν τθν κρατικι 

αλλθλογραφία, από και προσ τθ ώμθ, ςε χρόνο καυμαςτό για τα μζςα τθσ 

εποχισ. 

 

Will Durant, Ραγκόςμιοσ Ιςτορία του Ρολιτιςμοφ 

 

 

φμφωνα με τον ιςτορικό τράβωνα θ απόςταςθ που κάλυπτε θ 

Εγνατία οδόσ ιταν 800 περίπου χλμ. Με κανονικζσ ςυνκικεσ  οι 

αγγελιαφόροι και το κρατικό ταχυδρομείο μποροφςαν να καλφψουν τθν 

απόςταςθ από τθ Ρϊμθ ωσ τθν Κωνςταντινοφπολθ μζςα ςε 25-30 

μζρεσ, όταν θ αντίςτοιχθ διαδρομι με πλοίο από τθν ιταλικι χερςόνθςο 

ωσ τθν Κωνςταντινοφπολθ απαιτοφςε 2 ζωσ 3 μινεσ. 

Αλλά βζβαια, ςε ζκτακτεσ περιπτϊςεισ ζνα ταξίδι 10 θμερϊν μποροφςε 

να γίνει ςε μια μόνο μζρα, αλλάηοντασ τα κουραςμζνα άλογά τουσ ςε 

κάκε ςτακμό και μεταφζροντασ τθν αλλθλογραφία με τθ μορφι 

ςκυταλοδρομίασ. 
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Ρροτεινόμενοσ ςφνδεςμοσ 

 

Αν κεσ να μάκεισ περιςςότερα για τον αυτοκράτορα Αφγουςτο δεσ το 

παρακάτω βίντεο: 

 

https://www.youtube.com/watch?v=urJ-X_ASZLI 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=urJ-X_ASZLI

